

## 新时代 新征程 新伟业

## 成县：山坳里“长出”美丽村镇

盛夏时节，走进成县陈院镇，1.3万亩生态园里，核桃树与桔梗层叠生长，散养土鸡在树荫下觅食；不远处，动漫城里传来孩子们的欢笑，蔬菜共生基地里游客正体验着循环农业的神奇。这座占地千余亩的园区，用十年时间完成了从荒坡薄地到“陇上江南”生态画卷的蜕变。2024年，陈院镇捧回了“中国最美村镇——文旅融合创新奖”。

绿意盎然：四季皆景的“成县后花园”

在陈院生态园，村民曾经一镐一锹栽下树苗，它们如今已在山顶织就黛色屏障，阳光穿过枝叶的缝隙，在12公里长的灌溉渠水面投下细碎光斑——渠水正沿着“山腰果树缠腰”的脉络流淌，滋养着66.5万余株核桃树与樱桃树。昔日“靠天吃饭”的荒坡，如今成了“旱能灌、涝能排”的立体画卷。

正午的光影里，生态与生机在林间交织。散养的土鸡踱过桔梗的花丛，惊起几只蜜蜂钻进花蕊；远处的

松柏丛中，松鼠衔着松果跃过枝头，带起的松针落在农耕体验区的木栅栏上。

农旅融合：沉浸式体验里的乡土魅力

“光有树不行，得让土地能生金。”陈院镇敏锐地捕捉到乡村旅游的发展机遇，开始大力推进农旅融合，打破传统农业边界，走“农业+旅游”的路子。“农业+旅游”的深度融合，让这片土地既见风景，更能生金。

园区划分的多个功能区域，每个区域都独具特色处处藏着惊喜。盛夏的成州欢乐园，正上演着一场奇妙的温差魔术。走进“西北唯一的冰雕馆”内，推开厚重的保温门，一股清冽的凉意扑面而来，瞬间涤荡去满身暑气。眼前的景象让人恍惚闯入了被施了魔法的水晶宫殿：超过800余吨的冰砖，在哈尔滨匠人的刻刀下苏醒，有的化作腾云驾雾的祥龙，冰鳞在七彩射灯下流转着冷玉般的光泽；有的幻化成成州古城的剪影，冰雕的钟楼飞檐上还凝着“霜花”，指尖轻触，仿佛能感受到千年时光的凉爽滋味。

渔乐农庄的钓台上，家长们屏息盯着浮漂，身后的儿童戏水区里，孩子们用网兜捞着小金鱼，笑声惊飞了岸边柳树上的麻雀。“我们种菜不施肥，养鱼不换水，钓上来的鱼可以现场加工，用的调料是本地的花椒和核桃油。”负责人赵利江介绍说。

旅游的发展，不仅让当地村民吃上了“旅游饭”，还带动了周边农家乐、民宿等产业的发展。

“且放白鹿青崖间，须行即骑访名山。”从渔乐农庄的烟火气里走出，沿着乡间小径往深处去，便闯进了青崖间的森系世界。青崖间民宿藏在青山绿海里，白墙黛瓦沾着松针的清露。

田整治、修复灌溉水渠、新修田间机耕道等多种措施，实施了418亩旱地改种水田，发展优质冷水稻，让水稻在山间乡村“扎根安家”。

作为成县“北后粮仓”，卢沟村的水稻正处在最恣意的生长期，约400余亩的稻田郁郁葱葱，成片的水稻一望无际，织成一张望不到边的“绿毯子”，从村头一直铺到山脚下。

“稻花香二号”品种凭借着优良口感和浓郁香味成了市场“香饽饽”。村民们通过“合作社+农户”模式，既能拿到土地流转费，又能在基地务工，一份土地两份收益，日子越过越有奔头。

此外，陈院生态园还与陇小南电商平台合作，将当地的农特产品推向更广阔的市场。核桃、花椒、土蜂蜜等特色产品通过网络远销全国各地，进一步拓宽了村民的增收渠道。

(来源：成县发布)



## 石门镇：军民鱼水情 慰问暖人心

武都讯（通讯员李云帆）7月28日，在八一建军节来临之际，武都区石门镇联合陇南市爱国拥军促进会、甘肃桃园饮品股份有限公司，开展了一场以“军民鱼水情 慰问暖人心”为主题的退役军人慰问活动，将党和政府的关怀送到每一位退役军人的心坎上。

当日清晨，慰问组一行先后前往草坝子、石门街、小山坪等村，走进退役军人的家中。每到一户，慰问组成员都与老兵们促膝长谈，仔细询问他们的身体状况、家庭生活以及面临的困难等情况。

此次慰问活动不仅是一次物质上的帮扶，更是一次精神上的鼓舞。老兵们纷纷表示，将始终牢记军人本色，珍惜荣誉，在各自的岗位上继续发挥余热，为社会作贡献。

“退役军人是我们国家的宝贵财富，他们的奉献精神值得我们永远铭记。”石门镇相关负责人表示，镇上将持续深化“双拥”工作，全面落实优待抚恤政策，用心用情用力做好退役军人服务保障工作，努力在全镇营造尊崇军人、关爱优抚对象的浓厚氛围。



宕昌讯（记者刘国庆 通讯员王希）近日，宕昌县举办了“同庆建军佳节 共叙鱼水情深”退役军人文化联谊活动。昔日戍边卫国的老兵、哈达铺艺术团的战友及远道而来的退役军人代表欢聚一堂，以一场丰富多彩的文化盛宴共庆光辉节日，重温峥嵘岁月。

联谊活动在《爱我人民爱我军》的激昂合唱中拉开序幕。《送战友》《映山红》《兵哥哥》等经典旋律深情回荡，瞬间唤醒老兵们心底的铁血记忆。现场观众深受感染，自发加入合唱，歌声汇聚成对军人最崇高的敬意与祝福，爱国崇军的浓厚氛围充盈全场。

本次活动依托哈达铺艺术团的文化传承与旅游推介职能，文旅融合联动，老兵们以宕昌“红、绿、古”三色文旅资源为纽带，向初次到访的战友们生动展现“千年药乡、红色圣地”的独特魅力。后续行程中，老兵们将深入官鹅沟领略山水奇秀，赴哈达铺追忆长征壮举，沉浸式体验藏羌风情与地道美食。

此次活动不仅是对军人风采的热情讴歌，更是宕昌创新推动退役军人事务与双拥工作的生动实践。老兵们纷纷表示，将永葆本色，为家乡双拥共建与文旅发展再添新功。

7月30日，在八一建军节来临之际，两当兵变纪念馆联合县退役军人事务局在武警两当中队开展节日慰问及“红色文化宣讲”活动。活动中为官兵们分享红色故事，讲解两当兵变流动展览。宣讲活动让武警官兵接受了一次深刻的革命传统教育，也增强了军民之间的鱼水情谊。

(来源：两当兵变纪念馆)

## 乡村变美日子更甜

### 文县堡子坝镇“四微”建设绘就和美乡村画卷

本报记者 刘玉玺  
通讯员 朱翠

今年以来，文县堡子坝镇锚定“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标，干群同力深耕“微花园、微景观、微果园、微菜园”建设，让方寸闲置土地焕发新生。截至目前，全镇摸排闲置地46块，盘活25块，打造“四微”幸福园16个，一幅幅“步步有景、户户有乐”的和美乡村画卷正徐徐铺展。

闲置空间，精准绘蓝图

“‘四微’建设，规划要踩准乡脉搏。”堡子坝镇党委书记路新杰说，前期镇里组建了2支摸排队，深入32个村组，逐户登记闲置空地、废弃宅基地等“沉睡资源”，建起闲置空间台账，更收集到了“想种菜”“盼鲜花”“留乡愁”等18条民生期盼。

结合地形与民愿，堡子坝镇因地制宜、因村施策，科学制定了“一村一特、一户一策、一组一景”的“四微”建设方案。平地院落着重打造微花园、微菜园、微果园、坡地村组建设阶梯式微景观，同时保留了村里老物件等乡愁元素，让村民看得见美好，记得住乡愁。

堡子坝镇柏树坪村党支部书记刘海涛扳着指头算了笔账：“全村8处闲置地全部盘活，6个微菜园、2处微景观，让村民满意度和幸福感节节攀升。”

房前屋后，微景生诗意

“以前堆秸秆的空地，现在辣椒、豆角、茄子、黄瓜挂满枝，葱、蒜、青菜、萝卜啥都有，够全家吃还能换点零钱！”柏树坪村村民张小娥蹲在微菜园里笑开了花。

目前，全镇46处闲置空间都成了“宝地”。时令蔬菜青碧满畦，桃李

葡萄压弯枝头，户均年增收超千元。15盘老石磨、2万块旧砖瓦更成“香饽饽”，在和美乡村建设中，化身“石磨茶歇角”“砖瓦花墙”等微景观15处。

“1958年的老石磨，现在磨盘当桌、磨杆做凳，在树下聊天感觉比城里的公园还舒坦！”百年老槐下，年过七旬的张奶奶和老姊妹们围坐石磨桌家常话。

“颜值革命”让庭院更亮眼。该镇八字河村村民王文平的微花园里，蔷薇、月季、马莲花、大丽花等花团锦簇、沿墙绽放；花椒、苹果、西红柿等硕果累累、翠中泛红。院子里五颜六色，特别漂亮。

镇里送苗木、教技术，院子成了花园，我家还评上‘最美庭院’，日子越过越舒心”村民张文祥边浇花边开心地说。

同心筑梦，幸福酿甜香

“从‘要我参与’到‘我要共建’，只有干群同心，才能让幸福落地生根。”路新杰的话道出关键。通过20余场村民大会、百余次入户宣讲，让“四微”建设深入人心，村民义务出工300余人次、捐献旧物件20余件。

“起初怕麻烦有些犹豫，后来村干部带我们参观了几个样板村，我当场就报名要改造。”堡子坝镇柏树坪村村民张红荣说，“现在闲置的猪圈已经改造成了微果园，栽种的果树长势正好。我常去打理，不仅锻炼了身体，看着收成有盼头，日子也更有奔头了。”

“石磨配花海、菜园连村道，‘巴掌地’变‘幸福园’，这里的乡村美学太动人！”近日，从西安到堡子坝镇开展暑期实践的大学生们连连点赞。

如今，堡子坝镇的村道串起风景，庭院飘着花香，老物件讲着新故事。“四微”建设不仅擦亮乡村“颜值”，更酿甜了村民日子。在干群共执的画笔之下，这幅和美乡村画卷正描绘着更多幸福篇章。



## 五届市委第六轮巡察集中反馈会议召开

本报讯（记者尚敏贤 李北 刘柯含）7月31日，五届市委第六轮巡察集中反馈会议召开。传达学习习近平总书记关于巡视整改工作重要论述和市委书记张柯兵在听取五届市委第六轮巡察情况汇报时的讲话要求，通报巡察发现的共性问题和突出问题。

市委常委、市纪委书记、市委巡察工作领导小组常务副组长杨恭出席并讲话，市委常委、组织部部长，市委巡察工作领导小组副组长魏世东主持。会议强调，要提高政治站

位，从政治高度看待整改、从责任维度压实整改、从发展角度推动整改，深刻认识巡察整改的重要性，把整改成效转化为推动事业进步的动力。要聚焦问题关键，建立整改清单，突出整改重点，坚持开门整改，不折不扣抓好整改落实。要强化成果运用，注重标本兼治，加强整改监督，强化成果运用，建立健全整改长效机制，以实实在在的成效向组织和群众交上一份满意的答卷，为推动高质量发展作出新的更大贡献。

## 五届市委第七轮巡察工作动员部署会召开

本报讯（记者尚敏贤 李北 刘柯含）7月31日，五届市委第七轮巡察工作动员部署会召开。传达学习习近平总书记关于巡视工作的重要论述和全国巡视工作会议暨二十届中央巡视省（区、市）动员部署会精神，宣读了《五届市委第七轮巡察组长授权及任务分工的决定》，安排部署本轮巡察工作。

市委常委、市纪委书记、市委巡察工作领导小组常务副组长杨恭出席并讲话，市委常委、组织部部长，市委巡察工作领导小组副组长魏世东主持。会议强调，要准确把握巡察监督重点，围绕“四个聚焦”，

精准有效开展监督。要优化巡察方式方法，紧盯“一把手”和关键少数，加强与集中整治的结合融合，深入查找问题线索，强化巡察震慑力穿透力。要加强组织领导，增强工作合力，切实提高监督质效，确保取得良好政治效果、纪法效果和社会效果。

会议要求，要提高政治站位，以高度的政治责任感和使命感开展巡察，高质量完成巡察工作任务。要突出问题导向，紧盯重点深入查找，更好发挥巡察监督利剑作用。要增强监督质效，加强与被巡察党组织的协作配合，以高质量巡察助推全市经济社会高质量发展。

在保持原有风貌的同时，又逐渐融入精致民宿、萌宠乐园、农耕具展、鱼塘垂钓等业态，变成一个充满乡土诗意图与人文气息的空间。

按照“年年有主题、月月有活动”的思路，丰富文化主题活动，策划举办玫瑰花节、踏春游、端午节等一系列活动，为文旅市场造势。

近年来，鱼池乡认真践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，聚焦资源、客源、服务三大要素，大力发展生态旅游，努力让全乡更多老百姓端上“生态碗”，吃上“生态饭”，走上“致富路”。

“不变”之于乔河

十载光阴如梭过，对于乔河村来说，有“沧桑巨变”，也有始终如一的“初心不变”。变的是村容村貌、群众生产生活方式，不变的是干群同心、共赴小康的初心使命。

“家里有啥急事难事，在小程序上一反映，村干部都给帮忙。”返乡青年张伟的体验代表了年轻人的心声。村民议事渠道的拓宽让乔河村治理模式从“干部说了算”转向“大家商量办”。

发展之变，农旅融合开新路。

车行至乔河村，写着国家AAA级旅游景区的路牌屹立在路口，欢迎来往游客。放眼望去，只见屋舍俨然，绿树成荫，清澈的河流村前缓缓流过，七彩金鱼在小溪中畅游。

这个沿河而建、靠山而居，

依托当地得天独厚的生态优势和资源禀赋，发展起了乡村旅游。

“以前这里是荒河坝，上边

有些良田，近年来，发展乡村旅游，发生了巨大变化”，村主任张占平感叹道，过去这里杂乱无章、房屋陈旧，谁会想到有朝一日，竟摇身一变为远近闻名的旅游村。

变是永恒的，不变亦是永恒的。

当落日余晖铺满远处山峦，漫天霞光之下，一幅绿水青山美如画、群众生活笑开颜的和美画卷正在乔河村铺展开来。